

# 不畏难不藏私,她是村里致富“领头雁”

文: 今日女报 / 凤网记者 莫雪霏 供图: 受访者

走进怀化市辰溪县辰阳镇桐湾溪村,最引人注目的就是那浩浩荡荡近300个大棚。靠着种大棚蔬菜,每户村民一年能有2万至10万余元的收入。村里能有这样的转变,与龚玉娥夫妇分不开。54岁的龚玉娥是桐湾溪村妇联主席,和丈夫刘明卫不仅带领村民致富,还热心公益、助人为乐,成为十里八乡村民学习仿效的榜样。

近年来,龚玉娥家庭先后被评为辰溪县“五好文明家庭”、“最美家庭”,怀化市“绿色家庭”,全国“最美家庭”。2018年,龚玉娥家庭又被评为全国“五好家庭”。



龚玉娥正在大棚里细心种植蔬菜。

## 带头致富,推广种植技术

“那时候还是挺辛苦的,又要技术又要体力,还要资金。”11月13日,回想刚开始种植大棚蔬菜的经历,龚玉娥记忆犹新。那时,桐湾溪村的村民都是露天种植蔬菜,靠天吃饭,效益不好,很多村民连温饱问题都解决不了。

从2008年起,龚玉娥夫妇率先打破传统,在10亩地里建

了10个大棚,全面使用有机肥,种植茄子、丝瓜、长豆角、西红柿等绿色生态蔬菜。龚玉娥发现,大棚种植的蔬菜虫害少、产量高,出产时间也更早更快,还可以和县城超市合作,再不用每天起早贪黑挑着蔬菜去2公里外的县城摆摊零售了。一年下来,龚玉娥有了五六万元的收入。

大棚种植成功后,龚玉娥夫妇没有藏私,而是将种植技术毫无保留地分享给村民们,还帮忙解决销路问题。

如今,全村共有80多户村民参与,建有近300个大棚。绝大部分农户盖了小洋楼,不少家庭还添置了小汽车,日子越过越红火。村民们都说,多亏了龚玉娥夫妇愿意主动分享种植经验。

## 热心村建,帮扶贫困乡亲

“我们广场舞队也搞得好,就在昨天,还在县里拿了二等奖呢!”这不是村里的广场舞队第一次在县里拿奖,但龚玉娥还是很兴奋地告诉记者,村里的活动渐渐多起来,村民的积极性都很高,打牌赌博的也少了。

桐湾溪村滨临辰水,每年端午节的龙舟大赛是全村人最期待的盛会。十几年来,龚玉娥都是龙舟大会的后勤主管,负责赛场炊事和安保工作。龚玉娥说:“现场一百多人的饭菜都由我带领村里的妇女同志一起做,还要准备充足的装备来保证船上参赛队员的安全。比赛的时候岸边都是观众,小孩最喜欢往前挤,我们得看好了别让人掉下去。”

2016年,龚玉娥家庭获得辰溪县首届“五好家庭”荣誉称号,获得奖金一万元。拿到奖金后,龚玉娥首先想到的是村里的困难户、孤寡老人和留守儿童。她主动提着物资一户

一户上门嘘寒问暖,将爱心送到需要关爱的人手中。

龚玉娥的丈夫刘明卫也是个热心肠。他为村里的残疾人曾维友争取了危房改建的重点项目,还为其搭建新房出力出钱。曾维友逢人就说:“龚玉娥两口子好!”在村里的留守儿童口中,他们还是亲切的“龚妈妈”、“刘爸爸”。在每个属于孩子们的节假日里,龚玉娥夫妇都会准备好新的书包、文具,叫孩子来家里一起吃饭,弥补留守孩子的情感空缺。

“现在大家有什么问题都会来咨询我。虽然辛苦一点,但是很快乐,起码我的价值体现出来了,这才是真正的荣誉。”在村里做了十年村妇联主席的龚玉娥说道。



扫一扫,  
为妇联主席点赞

# “先锋”老太太:会玩会策,心红人红

文: 今日女报 / 凤网记者 莫雪霏 供图: 受访者

在长沙市开福区望麓园街道富雅坪社区,66岁的老党员洪曼如是个名人,就连社区里的小朋友在参加活动给大家普及节水、节电方法时都会说“是洪奶奶教的”。

16年前,洪曼如退休,本可享清闲的她却到社区从事志愿服务工作,一直坚持到现在。2017年,洪曼如一家被评为湖南省“最美家庭”,今年又被评为湖南省“五好家庭”。

近日,洪曼如接受了今日女报/凤凰网记者的采访,讲述她虽已年逾花甲却依然有着年轻人的干劲和朝气的故事。



## 策:邻里信服的“调和油”

在接受记者采访时,洪曼如的手机屏幕总是跳动出新的微信消息。虽然年过花甲,她却紧跟时代,建立了很多和社区工作有关的微信群。

洪曼如最关注的是“先锋值班室”交流群。“先锋值班室”设置在社区的读书茶社里,由52名老党员组成,每天派一名老党员值班,负责看守茶社和接待劝导,为辖区的居民排忧解难。

“先锋值班室”的前身是2010年洪曼如作为社区党支部二支部书记创立的“老书记调解室”,最初由洪曼如等5名热

心老书记组成。洪曼如善于倾听,总是从正反两方面分析劝导,让人心服口服。用长沙话来形容,她特会“策”。

调解室成立之初,有一个社区居民不顾阻拦想搭长棚为家中过世老人开追悼会。“这时一般都会请人唱戏或唱歌,还会用大音响,整个小区都会受干扰。”洪曼如得知后,便带人去劝解。“我一去就是代表社区来看望的,并对一旁的邻居们说,‘陈爹的追悼会一定要租个大厅,到时候大家都去,社区也会派人到追悼会上介绍陈爹生平事迹’。有些邻居也帮着

劝说,老人的大儿子也有点不好意思,便决定不搭棚了。”

洪曼如的调解记录本里还有很多类似的调解案例。她将邻里矛盾产生的原因、调解的过程一一记录,并总结出规律和经验,供其他调解员参考。

也就是从那时开始,社区里有人闹矛盾,居民们第一个想到的便是洪曼如。至今,洪曼如已为社区居民解决了上百件烦心事和困难事。不少社区居民感慨,自从有了“老书记”这个“润滑剂”和“调和油”,很多矛盾纠纷就这样化解于无形之中,社区气氛越来越和谐。

## 红:传承家风温暖他人

被问及“要是以后干不动志愿服务工作了怎么办”时,洪曼如回答,她还没有想过以后,“反正我现在还干劲满满”。洪曼如身上的干劲,不仅来源于她火一样的内心,也来源于身后无条件支持她的家庭。

2014年,洪曼如84岁的母亲因为心脏病住院,洪曼如为母亲请了全职护工,也时常陪伴身旁,“有时候遇上社区工作

需要我去处理,病床上的母亲就会催我说‘你去你去’”。

母亲去世那天晚上,洪曼如印象十分深刻。“她躺在我弟弟的怀里,看到墙上的时钟指向10点50分,她记得我弟弟每天晚上11点要去值班,还催我弟弟‘快11点了你怎么还不去上班,再去要迟到了’。”洪曼如说,说完那句话10分钟后,母亲咽下了最后一口气。

洪曼如带着这份从母亲身上传承来的敬业精神,不敢懈怠。她可以坚持在街道站岗近11小时,做好志愿服务;也可以16年如一日走访、看望慰问社区弱势群体;就连社区里的小朋友在普及节水、节电方法时都会说“是洪奶奶教的”。

洪曼如成了富雅坪社区的“红人”,居民都为身边有这样一位热情、温暖的老人而自豪。

## 玩:帮社区捧回全国金奖

洪曼如退休前是单位车间的党支部委员,2002年刚一退休,就到富雅坪社区参与志愿服务工作,一干就是16年。

洪曼如刚来社区那会,社区没有文艺队伍,很多居民沉迷麻将,既伤害身体又败坏风气。洪曼如做的第一件事,就是将社区的文艺工作抓起来,让大家远离麻将桌。她联系了几个

伙伴一起组织,只要在社区里遇到嗓子好、能唱歌的居民,就不断劝说,终于组织起十几个人的唱歌队伍。如今,唱歌队已经发展成富雅艺术团,团里有模特队、京剧队、舞蹈队等,社区文艺风气高涨。“我们艺术团积极参加省里和市里的比赛,京剧队还捧回了全国‘和平杯’金奖呢!”洪曼如自豪地说。